



直击现场

□ 本报记者 吴良艺 文/图
□ 本报通讯员 刘翔 莫小华

6月8日,高考第二天,广西壮族自治区柳州市晴热依旧。8点左右,《法治日报》记者在柳州市各考点门口看到考生的身影陆续出现。他们或手持复习资料轻声背诵,或与家人、朋友相互加油鼓励,目光中透着紧张与期待。

“空中奇兵”分钟级响应

柳州交警推动警务创新织就“空中+地面”立体执法网



科技赋能实现交通疏导效率与群众服务体验双重提升的生动展现。

今年1月,柳州交警创新推出无人机“空控空警”系统,通过新型无人机与远端控制系统,构建起“分钟级响应”的“空中+地面”立体执法网络,实现交通违法行为的精准锁定、实时取证和快速查处,显著提升交通疏导和服务群众的效率。

公里范围,接到警情后,民警远程操控无人机最快可在一分钟到达事故现场进行空中取证。从发现到疏导全压缩至6分钟,让早晚高峰事故处置效率提升50%,有效防止了交通拥堵与二次事故的发生,同时也减少了地面警力的投入。

图① 交通指挥中心内,民警通过智能操控台精准指挥无人机执行空中巡逻任务。
图② 民警从无人机上取下考生的临时身份证明。

“一桥两端”机制助力打赢跨海反诈阻击战

□ 本报记者 王春 文/图
□ 本报通讯员 张逸伦 傅之艺

“预警!舟山市李先生疑似遭遇刷单诈骗,正携带4万元现金向镇海蛟川方向驾车行进!”近日,浙江省宁波市公安局镇海区分局蛟川派出所综合指挥室的大屏突然亮起刺目的红色警报。

“当时当事人电话始终占线,我们立即行动,前往蛟川高速收费站,同时还联系了收费站工作人员协助开展拦截工作。”董晗回忆道。当民警到达现场时,李先生驾驶的小车正好被收费站的横杆拦下,从接到预警到精准拦截,这场跨越灰蒙蒙海域的拦截战,镇海警方仅用时4分钟,便成功保住受害人李先生的4万元现金。



图为蛟川派出所值班民警生锁指指室进行侦查追踪。

机制破壁 两地连接“神经末梢”

能不能将损失切断在上下高速的关口?正是这样的切肤之痛,加速了两地联动的反诈快反体系的诞生。2023年9月,依托“甬舟联动”结对共建方案,蛟川派出所主动对接金塘派出所,并联合浙江省交通集团高速公路舟山管理中心、蛟川收费站,开始构建以“数据秒级共享、处置分钟级响应”为核心的“一桥两端”信息共享快反机制。

系统的接口,建立涉诈特征库动态共享机制。“就像给大桥装上了‘神经末梢’,任何异常资金流动都逃不过系统的感知。”李帆介绍,“横跨两地的追赃拦截工作有了更加体系化的保障,为民警争分夺秒的反诈挽损工作装上了‘超音速引擎’。”

而就在此次交流会上,李帆在分析近期警情时提出,与以往不同的是,受害人时常会从宁波的银行进行取现,然后选择货运形式将伪装好的现金运往舟山,或是从舟山取现伪装后运往宁波,这类情况引起了参会人员的留意。

智慧联防 紧密编织“反诈纽带”

走进蛟川派出所的综合指挥室,墙上电子地图清晰地标示着两地联防的重点部位:蛟川和金塘两处高速口。时任蛟川派出所所长杨华指着大屏介绍:“我们给两个风险点位都设置了‘数字哨兵’,一旦发现异常,民警将迅速反应并开展进一步的分析追踪工作。”这种“智能预警+人力包围”的模式,目前为止涉案资金拦截成功率100%。

兴庆法院“以保促调”让矛盾有了“最优解”

□ 本报记者 申东

今年以来,宁夏回族自治区兴庆区人民法院推进“保全施压+调解疏导+执行保障”全链条解纷机制,以“办理一个案件、化解一类矛盾”的司法智慧,让裁判文书确定的权益真正转化为“真金白银”,在保障胜诉当事人合法权益的同时,最大限度降低对被执行主体的影响,实现政治效果、法律效果与社会效果的有机统一。

协议达成当日即完成首笔款项履行,实现“债权保障不延时,企业纾困不断档”的双赢效果。

租,还拉黑我,我想找到他真是比大海捞针还要难!抱着试一试的心态到法院立案。”在一起房屋租赁合同纠纷中,面对原告马某焦虑的情绪,法官迅速启动“诉中保全+智慧执行”机制,48小时内就冻结了被告微信及支付宝账户,保全措施立竿见影——账户冻结当日被告主动联系还款,不仅结清全部欠租,更在法官督促下2天内将租赁房屋“完璧归赵”,从保全到撤诉仅用10天,谈及案件的高效办结,马某告诉记者:“没开庭就解决了问题,这才是老百姓要的司法效率!”



河南省高州市人民检察院以高质量履职护航文旅产业发展,针对越来越多的游客到州钧瓷古玩街游玩、购物,该院组织干警定期深入游客、商户中开展法治宣传,提供法律服务,积极预防游客与商户之间发生矛盾纠纷,图为近日该院干警走访辖区商户,了解钧瓷产品销售情况。

本报记者 赵红旗
本报通讯员 李战胜 摄